Model statystyczny: badana cecha ma w populacji rozktad normalny N (z, 6) z nieznanymi
parametrami

Dana jest probka x = (xy, ..., xp,).
1. Testujemy ukfad hipotez

{HO:M = Ho
Hy:p # po

Uo jest znang liczba rzeczywista.

Statystyka testowa XS;“\/n — 1 ma, pod warunkiem, ze H, jest prawdziwa, tzn. yu = u,, rozktad t-

Studenta z (n — 1) stopniami swobody.

Obszar krytyczny: (—oo, —b] U [b, +0) gdzie b = t(1 — %,n -1
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2. Testujemy uktad hipotez
{HO:# = Ho
Hy:p > po
Uo jest znang liczba rzeczywista.
Statystyka testowa XS;”\/n — 1 ma, pod warunkiem, ze H, jest prawdziwa, tzn. yu = y,, rozktad t-

Studenta z (n — 1) stopniami swobody.

Obszar krytyczny prawostronny: [b, +) gdzie b = t(1 —a,n — 1)
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3. Testujemy uktad hipotez
{H01H = Ho
Hy:p < po

Uo jest znang liczba rzeczywista.

Statystyka testowa XS;”\/n — 1 ma, pod warunkiem, ze H, jest prawdziwa, tzn. yu = u,, rozktad t-

Studenta z (n — 1) stopniami swobody.

Obszar krytyczny lewostronny: (—oo,—b] gdzieb = t(1 —a,n—1) (czyli-b=t(1 —a,n—1))
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W procedurze testowania statystycznego: ustalamy model, uktad hipotez do weryfikacji i poziom
istotnosci testu. Nastepnie dobieramy odpowiedni test: statystyke testowa o znanym, przy
prawdziwosci hipotezy zerowej, rozktadzie. Biorgc pod uwage posta¢ hipotezy alternatywnej
wybieramy rodzaj obszaru krytycznego. Z rozktadu statystyki testowej odczytujemy wartos¢ krytyczna
testu. Na podstawie probki obliczamy wartosc¢ statystyki testowej. Poréwnujemy obliczong wartos¢
z wartoscig krytyczng testu sprawdzajac, czy znajduje sie w obszarze krytycznym. W zaleznosci od tego
podejmujemy decyzje o odrzuceniu hipotezy zerowej lub stwierdzamy, ze nie ma podstaw do jej
odrzucenia. Zamiast postugiwaé sie wartoscig statystyki testowej obliczcong na podstawie préby,
mozemy postuzyé sie odpowiadajgcym jej prawdopodobiedstwem, tzw. p-wartoscia.



Odrzucenie hipotezy zerowej

Gestost t Gestodt t Gestose !
-
z
p |
2
S a o E 51 s
2 o
Hos -wartosé S
p-wartosé p-wartos¢ s p-wartos¢

p=3 |
2




